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Актуальність проблеми. Війна як соціаль-
но-політичний феномен має потужний вплив 
на всі аспекти життя суспільства, включаючи 
інформаційну та освітню сфери. У воєнних умо-
вах держави використовують різноманітні іні-
ціативи для мобілізації населення, формування 
патріотичних настроїв та розвитку критичного 
мислення. Інформаційна і освітня політика 
є ключовими інструментами державного впливу 
на суспільну свідомість. Збройне протистояння 
посилює потребу в управлінні інформаційними 
потоками та формуванні відповідних освітніх 
практик. Теорія комунікацій, а також концеп-
ції критичного мислення, слугують теоретичною 
основою для побудови відповідних державних 
стратегій. 

Аналіз останніх досліджень. Українські 
дослідники доводять, що під час побудови інфор-
маційних і освітніх стратегій «…головним і неза-
перечним є забезпечення інтересів суспільства, 
держави та прав і свобод громадян в умовах війни. 
Стійкість та міцність соціальної системи пропор-
ційна ступеню узгодженості дій органів держав-
ного управління та медіа, що забезпечує прямий 
та зворотний зв’язок між громадянським суспіль-
ством та державою…» [22]. Забезпечення цього 
взаємозв’язку є ключовим для підтримки стабіль-
ності, забезпечення національної безпеки та збе-
реження громадського довіри до владних струк-
тур у період військових конфліктів. У цих умовах 
важливою стає якість та об’єктивність інформа-
ції, що подається громадянам через медіа, а також 
здатність державних інституцій ефективно 
спілкуватися з громадськістю та реагувати на її 
потреби та обурення; (Голованова Н. [4], Коцур Л. 

і Грига О. [9], Ульянов О. [24], Стрільчук О. [21], 
Горбань Ю. і Олійник О. [5]).

Огляд наукових праць, присвячених інфор-
маційним і освітнім стратегіям росії, доводить, 
що в останній відбувається виправдання війни, 
підготовка суспільства до затяжної загарбниць-
кої війни шляхом соціально-психологічного 
маніпулювання (Руднєва А., Мальована Ю. [18], 
Стичинська А. [20]). В свою чергу американські 
аналітики (Вільде Г., Шерман Д. [1]), аналізуючи 
інформаційні стратегії росії доводять, що росій-
ська стратегія багато успадкувала від радянської, 
а саме: «переконання, що будь-які прояви інако-
думства не можуть бути зумовлені внутрішньопо-
літичними процесами, а лише штучно створені…; 
…тенденція застосовувати механістичні правила 
до складності людського розвитку та пізнання, що 
стало елементом воєнного планування; практична 
реалізація теорії рефлексивного контролю» [23].

Метою статі є здійснити порівняльний аналіз 
особливостей інформаційних та освітніх стратегій 
України і росії для формування реакції громадян 
на війну. Базою для аналізу виступає вивчення 
офіційних документів, стратегій, а також на 
дослідженнях незалежних експертів та медіа-ма-
теріалах.

Виклад основного матеріалу. Після початку 
конфлікту на сході України та анексії Криму, 
Україна зіткнулася з масованою інформаційною 
атакою з боку Росії. Російська пропаганда активно 
використовувала різні засоби масової інформації, 
включаючи телебачення, радіо, інтернет-ресурси 
та соціальні мережі, для поширення дезінфор-
мації та маніпуляцій. Це включало фабрикацію 
новин, перекручення фактів, створення фейкових 
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акаунтів у соціальних мережах та інших методів 
інформаційної війни з метою дискредитації укра-
їнського уряду, деморалізації населення та ство-
рення хаосу.

У відповідь, Україна запровадила низку іні-
ціатив для протидії дезінформації та пропаганді. 
Одним із ключових кроків стало створення Цен-
тру протидії дезінформації при Раді національ-
ної безпеки і оборони (РНБО) України в 2021 р. 
«Центр забезпечує здійснення заходів щодо про-
тидії поточним і прогнозованим загрозам наці-
ональній безпеці та національним інтересам 
України в інформаційній сфері, забезпечення 
інформаційної безпеки України, виявлення та 
протидії дезінформації, ефективної протидії про-
паганді, деструктивним інформаційним впливам 
і кампаніям, запобігання спробам маніпулю-
вання громадською думкою» [25]. Центр протидії 
дезінформації відіграє важливу роль у коорди-
нації зусиль з виявлення та нейтралізації інфор-
маційних загроз. Центр протидії дезінформації 
займається моніторингом інформаційного про-
стору, аналізом інформаційних загроз, а також 
розробкою рекомендацій для державних органів 
та громадськості. Моніторинг включає постійне 
відстеження медіа-контенту, соціальних мереж, 
а також інших джерел інформації для виявлення 
та аналізу потенційно небезпечних повідомлень 
і наративів. 

Аналіз інформаційних загроз проводиться 
шляхом комплексного вивчення джерел дезін-
формації, методів їх поширення та цільових 
аудиторій. Центр розробляє методології для іден-
тифікації фейкових новин та інших форм маніпу-
ляцій, а також проводить дослідження з метою 
розуміння впливу дезінформації на різні сег-
менти населення. Розробка рекомендацій вклю-
чає створення стратегій для підвищення рівня 
інформаційної безпеки країни. Це включає як 
короткострокові, так і довгострокові заходи, такі 
як освіта громадян з питань медіаграмотності, 
розробка програм для підвищення обізнаності про 
методи інформаційної війни та співпраця з міжна-
родними партнерами для обміну досвідом та коор-
динації зусиль у боротьбі з дезінформацією.

Окрім Центру протидії дезінформації, Укра-
їна також активізувала роботу інших держав-
них органів та громадських організацій у сфері 
інформаційної безпеки. Наприклад, Міністер-
ство інформаційної політики України, створене 
у 2014 році, здійснює заходи з підтримки націо-
нальних медіа, а також розробляє комунікаційні 
стратегії для підвищення стійкості суспільства до 
інформаційних атак.

 Важливим аспектом протидії дезінформації 
є також співпраця з міжнародними організаці-
ями та партнерами. Україна активно співпрацює 
з НАТО, ЄС, ОБСЄ та іншими міжнародними 

інституціями, отримуючи підтримку в рамках 
програм, спрямованих на зміцнення інформацій-
ної безпеки, обмін досвідом та розробку спільних 
стратегій протидії дезінформації. На думку, Голо-
ванової Н. проблеми міждержавної інформаційної 
політики під час війни можна окреслити наступ-
ним чином: «…невизначеність із підтвердженням 
факту геноциду, фактів злочинів і зволікання 
щодо цих підтверджень; невдосконаленість між-
народного безпекового права і незадовільна діяль-
ність ООН; невдосконаленість роботи щодо інфор-
маційних резервацій і неузгодженість роботи 
з міжнародними організаціями…» [4].

Інформаційні стратегії країни-агресора харак-
тер росія активно використовує державні медіа 
для поширення пропагандистських меседжів, які 
підтримують офіційну позицію щодо конфлікту 
в Україні. Державні засоби масової інформації, 
такі як RT (Russia Today), Sputnik, та федеральні 
телеканали (Перший канал, Росія-1) є основними 
інструментами поширення пропаганди.

Телеканал RT був заснований у 2005 році і функ-
ціонує як інструмент зовнішньої пропаганди Росії. 
RT транслює контент багатьма мовами, включа-
ючи англійську, іспанську, французьку та араб-
ську, з метою впливу на міжнародну аудиторію. 
Програми RT часто містять сюжети, спрямовані 
на дискредитацію української влади, зображення 
українських сил як агресорів і виправдання 
російських дій в Україні. Наприклад, RT часто 
висвітлює події в Україні, використовуючи 
інтерв’ю з проросійськими експертами та відо-
мими особами, які підтримують позицію Кремля, 
при цьому активно поширюючи наративи про 
«фашистські загрози» в Україні. Аналіз контенту 
каналу дозволяє виявити засоби маніпулювання, 
які застосовуються в повідомленнях: «…метод 
дегуманізації опонента – навіювання думки про 
зрадництво й фейковість героя, який уособлює 
загалом українців, а також формування сприй-
няття українських захисників як диверсантів, 
нацистів; поляризація – перетворення героя 
і всіх українців на ворогів, відмежування себе від 
«них»; метод «гнилого оселедця» – тепер ярлик 
зрадник заважатиме реципієнтові сприймати 
адекватно будь-яку інформацію; метод метапро-
паганди – той, кого українські джерела зобража-
ють як патріота і героя, насправді зрадник; метод 
багаторазового повторення – ярлики бандерівці, 
диверсанти, нацисти в дискурсі російських ЗМІ 
повторюються багаторазово і щодня; метод абсо-
лютної очевидності – не доводяться, а подаються 
як очевидні думки, що рідний Крим означає 
російський, а якщо ти виражаєш проукраїнську 
позицію, значить ти зрадник і нацист...» [16].

Російська влада здійснює суворий контроль за 
інформаційним простором, блокуючи доступ до 
незалежних медіа та іноземних джерел інформа-
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ції. Це включає цензурування новин, блокування 
веб-сайтів та застосування законодавчих заходів 
для обмеження свободи слова.

Веб-сайт «Крим. Реалії», який є частиною 
Радіо Вільна Європа/Радіо Свобода, часто висвіт-
лює ситуацію в Криму з незалежної точки зору, 
зокрема порушення прав людини та реакцію між-
народної спільноти на анексію. Російська влада 
заблокувала доступ до «Крим. Реалії» на території 
Росії, аргументуючи це «поширенням екстреміст-
ських матеріалів». «Радіо Свобода» також часто 
стикається з обмеженнями в Росії. Роскомнаг-
ляд, російська федеральна служба нагляду у сфері 
зв’язку, інформаційних технологій та масових 
комунікацій, неодноразово штрафувала та блоку-
вала їхні веб-сайти. Наприклад, у 2020 р. Роском-
нагляд оштрафував «Радіо Свобода» та інші іно-
земні медіа за недотримання законодавства про 
маркування контенту як «іноземного агента».

Росія запровадила низку законодавчих актів, 
які обмежують свободу слова та контроль за 
інформацією. Наприклад, закони про «фейкові 
новини», прийняті у 2019 р., що забороняють роз-
повсюдження інформації, яку російські органи 
влади вважають «ненадійною», встановлюють 
покарання за таке поширення та дозволяють 
Федеральній службі з нагляду за зв’язком, інфор-
маційними та інформаційними технологіями. 
Тобто, є офіційний дозвіл блокувати веб-сайти та 
накладати штрафи за поширення інформації, яку 
вважають неправдивою або такою, що підриває 
суспільний порядок. Цей закон часто використо-
вується для придушення опозиційних думок та 
критики уряду.

Крім того, Росія розширює контроль за соці-
альними мережами, вимагаючи від платформ, 
таких як Facebook, Twitter та YouTube, зберігати 
дані користувачів на території Росії та видаляти 
контент, який вважають незаконним. У 2021 р. 
Росія запровадила нові закони, що зобов’язують 
соціальні мережі видаляти «протиправний кон-
тент» протягом 24 годин за вимогою влади, під 
загрозою великих штрафів або навіть блокування.

Освітні стратегії України в умовах російсько-у-
країнської війни спрямовані, в першу чергу, на 
формування навичок аналізу медійних повідо-
млень та інформаційних кампаній, що дозволяє 
орієнтуватися у фактах і протистояти маніпуля-
ціям в інформаційному просторі. Аналіз освіт-
нього середовища ілюструє певний спектр страте-
гій щодо формування критичного мислення.

В першу чергу, це розробка та запровадження 
освітніх курсів з медіаграмотності, які спрямовані 
на розвиток критичного аналізу медійних пові-
домлень: «Медіаграмотність для освітян» [14], 
«Very Verified: онлайн-курс з медіаграмотності» 
[2], «Медіаграмотний спротив: спілкуємося на 
рівних» [13], «Експрес-медіаграмотність для під-

літків» [6] тощо. Як правило зміст курсів включає 
ознайомлення з основними концепціями та термі-
нами, пов’язаними з медійною грамотністю, що 
є основою для подальшого розуміння тематики; 
містить вправи з критичного аналізу медійних 
текстів, зокрема статей, відеоматеріалів, соціаль-
них мереж; завдання з виявлення різних мані-
пулятивних прийомів, які використовуються 
з метою впливу на громадську думку. Кожен курс 
ставить за мету допомогти учасниками освіт-
нього процесу розуміти методи та наслідки про-
пагандистських кампаній у медійному просторі, 
а також надати інструменти для ефективного про-
тистояння впливу пропаганди.

«Популяризація медіаграмотності в Україні 
є частиною широкої стратегії з метою формування 
інформованого суспільства. Озброюючи людей 
необхідними знаннями для оцінки джерел інфор-
мації, для розрізнення достовірних новин та дезін-
формації, а також для розуміння наслідків медій-
ної маніпуляції, Україна прагне підсилити свою 
стійкість проти пропагандистських кампаній. 
Важливість медіаграмотності підкреслена викли-
ками, що створюються в інфосередовищі, зокрема 
поширення фейкових наративів і дезінформації 
в тактиці інформаційної війни. Розпізнавши ці 
загрози, Україна активно залучалася до програм 
і кампаній громадської свідомості та співпраці 
з громадськими організаціями для просування 
медіаграмотності як інструмента для зміцнення 
інформаційної стійкості країни» [4]. 

По-друге, це використання методу «кейс-
стаді» (case-study) в освітньому процесі, як от: 
«Роль медіа в інформаційній боротьбі: огляд стра-
тегій». Використання цього методу є неоцінен-
ним інструментом для формування критичного 
мислення, оскільки надає можливість учасни-
ками освітнього процесу аналізувати конкретні 
ситуації в рамках війни, такі як бойові дії, полі-
тичні рішення або реакції міжнародного спів-
товариства. Стимулювання дискусій про різні 
підходи до вирішення проблеми або ситуації доз-
воляє навчити аналізу та оцінюванню інформації 
з наданням обґрунтованих висновків. 

По-третє, проведення форумів, дискусій або 
семінарів («Уроки російського вторгнення в Укра-
їну», «Протидія негативним інформаційним та 
психологічним впливам на людину і суспіль-
ство» [19], «Інформаційна гігієна» [8] тощо), що 
стало важливою складовою боротьби з інформа-
ційною пропагандою та дезінформацією. Такі 
заходи спрямовані на створення відкритого про-
стору для обговорення найболючіших питань, 
виявлення пропагандистських методів та обміну 
досвідом інформаційного спротиву. Запрошення 
на такі заходи експертів з різних галузей, таких 
як журналісти, активісти та політичні аналітики, 
сприяє об’єктивному обговоренню та розкриттю 
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різних аспектів проблеми. Активна участь ауди-
торії забезпечує розмаїття поглядів та досвіду, 
що сприяє поглибленню розуміння проблеми та 
пошуку рішень. Саме останнє, викликає активні 
дискусії та сприяє розвитку інноваційних підхо-
дів. Створення мережі підтримки між учасни-
ками таких заходів сприяє обміну досвідом та під-
тримці в реалізації спільних ініціатив.

До спектру освітніх стратегій України відно-
ситься і залучення експертів до освітнього про-
цесу, проведення останніми майстер-класів («Осо-
бливості українського фіксерства: аналізуємо 
кейси» [15], «Російсько-українська війна: як ана-
лізувати без міфів» [12], «Російсько-українська 
війна: виклики сьогодення» [11] тощо), що надає 
можливість тримати доступ до спеціалізованих 
знань та досвіду експертів. Майстер-класи спри-
яють глибокому розумінню складних питань, що 
виникають у зв’язку з війною та інформаційною 
агресією, та дозволяють учасникам освітнього 
процесу розвивати критичне мислення та аналі-
тичні навички.

Аналіз освітніх стратегій країни-агресора, доз-
воляє говорити про використання ініціатив, що 
спрямовані на підтримку державної лінії щодо 
агресії проти України, в першу чергу, це розпов-
сюдження державної пропаганди через освітні 
заклади [10], [7] та медіа з метою формування 
позитивного світогляду щодо російської держав-
ності та дій на міжнародній арені. Тобто, росія 
спрямовує зусилля на формування світогляду 
російських громадян, який сприяє затвердженню 
влади та легітимізацій дій російських владних 
структур. До освітнього процесу країна-агресор 
запроваджує «правильні погляди» на події росій-
сько-української війни. Варто підкреслити, що 
освітні ініціативи включають елементи цензури 
[17] та контролю за розповсюдженням інформа-
ції, що не відповідає офіційній державній пози-
ції. Також запроваджуються заходу з обмеження 
доступу до альтернативних джерел інформації та 
обміну думками, що заважає розвитку критич-
ного мислення серед здобувачів освіти. 

Російські освітні програми включають нара-
тиви, які формують людину авторитарного типу, 
з обмеженою здатністю до критичного мислення, 
яка приймає імперську та неоімперську реван-
шистську ідеологію Росії. В рамках цих програм 
Україна представлена як «фашистська» і «нацист-
ська» держава. Зміст освітніх програм значною 
мірою ідеологізований, зосереджений на подіях 
в Україні останніх років, але при цьому ігнорує 
або спотворює реальну історію України попе-
редніх періодів. Такий підхід сприяє формуванню 
упереджених уявлень і підтримці офіційної дер-
жавної ідеології, позбавляючи учнів можливості 
отримати об’єктивні знання та розвивати неза-
лежне критичне мислення. Ці програми стають 

інструментом політичного впливу, спрямованого 
на консолідацію суспільства навколо авторитар-
ного режиму та легітимацію агресивної зовніш-
ньої політики Росії.

Крім того, російська освітня система активно 
використовує пропаганду для зміцнення держав-
ного контролю над суспільством, систематично 
інтегруючи спотворені історичні факти та нара-
тиви, які підтримують внутрішню та зовнішню 
політику країни. Підтримка подібних ідеологіч-
них конструкцій у навчальних матеріалах і про-
грамах призводить до формування населення, яке 
менш схильне до політичного плюралізму та демо-
кратичних цінностей. Це також посилює націона-
лістичні настрої та сприяє відчуженню від міжна-
родного співтовариства, підтримуючи політику 
самоізоляції та конфронтації. 

Тобто, освітні стратегії спрямовані як на на 
зміцнення підтримки державної політики, так 
і на формування однозначного світогляду серед 
населення в умовах так званої «спеціальної воєн-
ної операції».

Висновки. Інформаційні та освітні стратегії 
України відображають спектр заходів комплек-
сного підходу до протидії дезінформації та пропа-
ганді включає як державні ініціативи, так і співп-
рацю з громадським сектором та міжнародними 
партнерами, що сприяє зміцненню інформацій-
ної стійкості країни в умовах постійних інфор-
маційних загроз. Українські освітні ініціативи 
спрямовані на розвиток критичного мислення та 
аналізу медійної інформації, надаючи населенню 
інструменти для протистояння маніпуляціям та 
пропаганді в інформаційному просторі, включа-
ють розробку освітніх курсів з медіаграмотності, 
використання методу «кейс-стаді» та проведення 
форумів та дискусій. 

Інформаційні та освітні стратегії Росії спря-
мовані на жорсткий контроль інформаційного 
простору, поширення пропаганди та обмеження 
доступу до незалежних джерел інформації, що 
здійснюється через державні медіа і має на меті 
формування лояльного до влади населення та при-
душення будь-якої опозиційної активності. 
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Анотація

Вовк С. О., Бадер А. В. Реакція на війну: порівняль-
ний аналіз інформаційних та освітніх стратегій Укра-
їни й росії. – Стаття.

У статті розглядаються особливості інформаційних 
та освітніх стратегій України і росії для формування 
реакції громадян на війну. Базою для аналізу виступає 
вивчення офіційних документів, стратегій, а також на 
дослідження незалежних експертів та медіа-матеріали. 
Війна як соціально-політичний феномен має потуж-
ний вплив на всі аспекти життя суспільства, включа-
ючи інформаційну та освітню сфери. У воєнних умо-
вах держави використовують різноманітні ініціативи 
для мобілізації населення, формування патріотичних 
настроїв та розвитку критичного мислення. Інформа-
ційна і освітня політика є ключовими інструментами 
державного впливу на суспільну свідомість. Збройне 
протистояння посилює потребу в управлінні інформа-
ційними потоками та формуванні відповідних освітніх 
практик. Теорія комунікацій, а також концепції кри-
тичного мислення, слугують теоретичною основою для 
побудови відповідних державних стратегій. 

Інформаційні та освітні стратегії України та Росії 
відображають кардинально різні підходи до управ-
ління інформаційним простором. Україна реалізує 
комплексний підхід до протидії дезінформації, вклю-
чаючи державні ініціативи та співпрацю з громадським 
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сектором і міжнародними партнерами, що сприяє зміц-
ненню інформаційної стійкості. Зусилля спрямовані 
на розвиток критичного мислення та медіаграмотно-
сті населення через освітні курси, форуми та дискусії. 
Українські стратегії включають створення курсів з 
медіаграмотності, методи «кейс-стаді» та активне залу-
чення громадянського суспільства для формування 
обізнаного та критично мислячого населення. На про-
тивагу цьому, російська стратегія зосереджена на жор-
сткому контролі інформаційного простору, поширенні 
пропаганди та обмеженні доступу до незалежних дже-
рел інформації, що здійснюється через державні медіа 
з метою формування лояльного до влади населення та 
придушення опозиційних активностей. Російські під-
ходи включають суворий нагляд за ЗМІ, інтернет-цен-
зуру та правові заходи, спрямовані на стримування 
незалежних журналістів та альтернативних поглядів, 
що обмежує можливість громадян отримувати об’єк-
тивну інформацію.

Ключові слова: реакція на війну, інформаційні 
стратегії, освітні стратегії, дезінформація, протидія 
дезінформації, пропаганда.

Summary

Vovk S. O., Bader A. V. Reaction to the war: a com-
parative analysis of information and educational strate-
gies of Ukraine and russia. – Article.

The article examines the peculiarities of the 
information and educational strategies of Ukraine and 
Russia for the formation of citizens’ reaction to the war. 
The basis for the analysis is the study of official documents, 
strategies, as well as the research of independent experts 
and media materials. War as a socio-political phenomenon 
has a powerful impact on all aspects of society, including 
the informational and educational spheres. In wartime 

conditions, states use various initiatives to mobilize 
the population, form patriotic sentiments, and develop 
critical thinking. Information and educational policy 
are key tools of state influence on public consciousness. 
Armed confrontation increases the need to manage 
information flows and form appropriate educational 
practices. The theory of communications, as well as the 
concepts of critical thinking, serve as a theoretical basis 
for building appropriate state strategies.

The information and educational strategies of 
Ukraine and Russia reflect fundamentally different 
approaches to managing the information space. 
Ukraine implements a comprehensive approach to 
combating disinformation, including state initiatives 
and cooperation with the public sector and international 
partners, which contributes to strengthening 
information stability. Efforts are aimed at developing 
critical thinking and media literacy of the population 
through educational courses, forums and discussions. 
Ukrainian strategies include the creation of media 
literacy courses, case study methods and the active 
involvement of civil society to form an informed and 
critical thinking population. In contrast, the Russian 
strategy is focused on strict control of the information 
space, spreading propaganda and limiting access to 
independent sources of information carried out through 
state media in order to form a population loyal to the 
government and suppress opposition activities. Russian 
approaches include strict media surveillance, internet 
censorship, and legal measures aimed at suppressing 
independent journalists and alternative views, limiting 
citizens’ ability to obtain objective information.

Key words: response to war, information strategies, 
educational strategies, disinformation, countering 
disinformation, propaganda. 


